

«Помнить, чтобы жизнь продолжалась...»

МАОУ СОШ №148

ВОЛОНТЕРСКИЙ ОТРЯД «ПУЛЬС»

Екатеринбург

2015

«Держаться до последнего!»

Бурухин Михаил Никитович

Родился в 1913 году в селе Бодагово Емельяновского района, работал в колхозе, а в 1935 году был призван в РККА, где прошел путь от рядового до заместителя командира полка. Первое боевое крещение Михаил Бурухин получил на финской войне в 1940 году, а с началом Великой Отечественной войны во главе своего подразделения ему пришлось участвовать в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Западном, Северо-западном, 2-ом, 3-ем Белорусском фронтах, в Восточной Пруссии и под Берлином.

Мужество и героизм воинов 365-го стрелкового полка, где служил Михаил Никитович, проявившиеся в битве за Москву, были достойно отмечены командованием. Одним из первых сибирских полков он был преобразован в 33-й гвардейский полк.



Бурухин М. Н. после войны

«В первой половине августа, — рассказывает Михаил Никитович, — на нашем участке фронта обстановка резко обострилась. Наш полк держал тогда оборону у реки Жиздры. Фашистская авиация непрерывно бомбила наши боевые порядки, артиллерия тоже вела по нам интенсивный и точный огонь. Потери личного состава были большие. 17 августа, с наступлением темноты, я получил приказ: «Держаться до последнего!», а утром противник перешел в наступление по всему фронту. На оборонительные позиции моего батальона обрушились почти полк пехоты и 30 танков. Мы приняли бой, но оказались в окружении, в тот день бойцы отразили шесть яростных атак. Неравная схватка продолжалась и на следующий день. Мы всё-таки сумели выстоять, прорваться через кольцо окружения и выйти к своим».



За боевые заслуги Бурухин награждён шестью **боевыми орденами**, медалью «**За боевые заслуги**», «**За оборону Москвы**», «**За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.**» и многими юбилейными медалями.

После войны М.Н. Бурухин 12 лет служил в армии в должности районного военного комиссара в Липецкой области и лишь в конце 1958 года в звании подполковника уволился в запас, возвратился в свой родной край, где его ждали мирные дела и новые заботы.



«Война-то закончилась»

Жукова Варвара Покоповна

Варвара Сидоренко (по мужу Жукова) родилась на Украине в бедной крестьянской семье. С детских лет работала в колхозе. Одновременно училась в сельской школе. Отец, кормилец семьи, погиб рано, поэтому, окончив четыре класса, Варя пошла работать няней в детсад.

Война застала её в родной деревне. Тогда ей не было и шестнадцати лет. Харьковская область попала под оккупацию. Совсем рядом шли кровопролитные бои. Мать убили полицаи. Для Вари и её сверстников главной была забота, как избежать принудительной работы в Германии.



Жукова В. П. после войны

Чего только не придумывала Варя! Вместе с сестрой они пустились в бега. Колесили по соседним деревенькам. Когда добрые люди приютят, а нет — так сырая земля становилась постелью, заброшенный сарай — пристанищем. Чтобы избежать плена, девушки решили искалечить себя. Больных в Германию не угоняли. Набрали куриной слепоты и давай втирать в кожу рук и ног. Боль страшная, а лечить нельзя. Терпели, стонали, скрипели зубами по ночам... Хорошо хоть подоспели наши. Отвели Варю в медсанбат. Перевязали, дали лекарства. Стала она ходить на перевязки. Раны потихоньку затянулись. Тут и возникла у начальника госпиталя идея взять Варю санитаркой.



«Я же не умею ничего», — говорила деревенская девчушка. «Ничего. Научись». Наши войска двинулись в глубь Украины, а вместе с ними покинула родные края и Варя Сидоренко. Теперь уж рядовой солдат в госпитале первой танковой армии первого Украинского фронта. Трудолюбивая была девушка, старательная. Да вот беда, боялась крови. Только увидит рану — сразу в обморок. Пришлось отправить ее на кухню. Кормить-то бойцов тоже кому-то надо было. Здесь у нее дела пошли лучше. Способной поварихой оказалась. Воевала, готовила и одновременно училась на повара высшего разряда. В свободное время читала книжки по кулинарному мастерству, осваивала тонкости поварского искусства. Победу встретила в Германии, под Берлином. Как узнала, что немцы капитулировали, сразу побежала вещи собирать: *«Я домой поехала. Война-то закончилась».* Однако пришлось поварихе задержаться.

Демобилизовалась она только в 1948 году. Но времени в эти годы не теряла: выучилась на диетповара, окончила школу-восьмилетку. Одновременно училась на курсах машинисток. И перед самой демобилизацией встретила свою любовь - мужа Ивана Жукова. Вместе поехали они в Россию. Бок о бок прожили 38 лет, не расставаясь.

